
Qual è la situazione 
del settore delle 
costruzioni in legno?

Risultati selezionati dalla 
relazione sul settore 2024



Dove vedono i collaboratori margini di miglioramento nella 
conciliazione lavoro-vita?

Dati in % (n=3772), al massimo 3 risposte possibili

Ulteriori informazioni sul progetto «Modelli di lavoro per la conciliabilità nella 
costruzione in legno» sono disponibili all’indirizzo: arbeitsmodelle-holzbau.ch/it

Elevata soddisfazione per i collaboratori generata da:
–	� Buon rapporto con i colleghi di lavoro
–	� Lavorare in squadra
–	� Buona immagine del datore di lavoro
–	� Alta qualità dei prodotti e dei servizi per i clienti

Elevata insoddisfazione per i collaboratori generata da:
–	� Remunerazione legata ai risultati
–	� Salario
–	� Situazione di stress
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Dati in  % (n = 4162)

Soddisfazione generale in ambito lavorativo

Collaboratori
Oltre il 92 % dei collaboratori si colloca in territorio positivo della  
scala della soddisfazione. Questo dato rappresenta un ulteriore  
aumento della soddisfazione rispetto al 2019 e conferma il forte legame  
con il settore.
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Raccomandazione del settore delle costruzioni in legno

Dati in  % (n = 4162)

56
24

12

3

49

22

22
5

Le risposte più citate Accordo in %

Più flessibilità nell’organizzazione dell’orario di 

lavoro (p.es. negli orari di inizio/fine lavoro)  
37,4

Impieghi a tempo parziale anche al di sotto dell’80% 27,8

Migliore gestione della salute (p.es. rilevamento 

precoce di situazioni di sovraccarico)
21,0

Più opzioni per assenze di breve durata 21,0



Imprenditori

Valutazione della situazione di successo

Quanto è soddisfatto della situazione   
attuale della sua azienda? 

Quali sono i modelli di orario di lavoro che gli imprenditori 
trovano interessanti?

Dati in % (n = 486)
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Dati in % (n = 486)

Maggiori aree problematiche dal punto di vista degli  
imprenditori  

In che misura i seguenti argomenti 
rappresentano per la vostra azienda sfide  
o problemi?

Quota di aziende con 
dichiarazioni «piuttosto 
forte» e «molto forte» 

Requisiti di legge impegnativi 52,5

Colli di bottiglia a livello di personale 44,9

Ordini a breve termine 43,0

Scadenze impegnative 42,8

Pressione sui prezzi 42,2

Requisiti impegnativi nel CCL 41,2

Assunzione di falegnami 38,3

Molti concorrenti 37,9

Misure previste per l’ulteriore sviluppo delle aziende:
–	� sviluppo del personale e perfezionamento professionale
–	� ottimizzazione di processi e procedure
–	� ottimizzazione dei processi e degli strumenti di gestione
–	� ulteriore sviluppo/chiarimento della strategia

La maggioranza degli imprenditori è più soddisfatta del successo della propria  
azienda rispetto a cinque anni fa. Le condizioni quadro formali, la situazione  
del mercato e della concorrenza nonché le condizioni del personale sul mercato  
del lavoro sono classificate come le maggiori sfide.

Accordo in %

Durata della vita lavorativa 33,7

Lavoro a tempo parziale 32,4

Settimana di quattro giorni e mezzo 29,1

Settimana di quattro giorni 9,1

Giornate lavorative più brevi 8,0

Altro modello 7,4

Non vorrei offrire nessuno di questi modelli 22,5



Il rilevatore del 

settore delle 

costruzioni in legno.

Relazione sul settore 2024

Risultati scientificamente validi sono la base per un duraturo sviluppo di suc-

cesso settoriale e aziendale. Le analisi sistematiche basate su un sondaggio 

di settore vengono pertanto effettuate ogni cinque anni nell’ambito del con-

tratto collettivo di lavoro nel settore delle costruzioni in legno. Nel quarto son-

daggio di settore, un totale di 486 aziende e 4’162 collaboratori hanno fornito 

informazioni su aspetti rilevanti nelle costruzioni in legno. I risultati forniscono 

dati comparativi per le indagini del 2009, 2014 e 2019, identificando i fattori 

di successo rilevanti e possono quindi essere utilizzati come benchmark per 

l'intero settore svizzero delle costruzioni in legno.

Per ulteriori informazioni: scansiona il codice QR e scopri di più nella relazione 

sul settore 2024.


